

重庆增强外卖员、快递员等群体职业获得感和社会融入感——

2.2万个友好场景更好服务新就业群体

本报记者 姜 峰

■探访

中午时分，外卖员龚希松赶到重庆市沙坪坝区土湾街道金沙时代小区，将电动自行车停在专属外卖员的临停区域，随后按照小区门口的“骑手友好地图”，选出送餐的最优路线。

“再也不会因为停车问题跟临街商户拌嘴了！”骑手友好地图也能帮我更快找到送餐楼栋。”龚希松说。

3小时，跑了14单。下午2点，龚希松来到一家提供延时就餐服务的羊肉粉店吃饭，店门口挂着“骑手友好商户”标识。“让骑手们歇歇脚、喝口水，咱也多几单生意。”店主唐浩说。

龚希松更顺畅的送餐经历，是沙坪坝区创建“骑手友好街区”的一个缩影。近年来，重庆聚焦外卖员、快递员等新就业群体需求，完善配套服务，推动多元共治，已建设2.2万个新就业群体友好场景。

老家在彭水苗族土族自治县的外卖骑手彭龙魁，如今已在重庆主城区买房定居。不久前，他带着家人，和同行们一起走进电影院，“我们看了《哪吒之魔童闹海》，娃娃们可高兴了！”

组织这场外卖骑手家庭观影活动的，是入驻重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心的社工组织。该服务中心集党群活动、议事协商、技能培训、法律咨询、心理纾解等功能于一体，由政府和平台企业共建共维。

在多功能活动室，有专人培训心肺复苏术，“莫用手使劲，得身体发力，高频率、大力量……”彭龙魁说着就比划起来，有模有样。还有演员做专场脱口秀，丰富他们的文化生活。彭龙魁坦言：“当骑手好多年，感觉社会环境对我们越来越好友好了！”

今年，重庆高速司机之家党支部收集诉求，发现货车司机尤其是“夫妻档”更愿意自己带饭做饭，于是在大观、江津等5个服务区试点打造了“共享厨房”，配备了电磁炉、电饭

暖心服务，支持新就业群体更好融入

任何费用。

在重庆市公交集团巴驿站场公司管理的重棉公交站场，以前仅供公交车使用的场地，如今也向社会开放了。“快充车位就配备了20个，每天来充电的网约车超过200辆。”公司渝西分部党支部书记陈涛说。推开一旁的司机之家大门，几名网约车司机正在躺椅上休息。“给车充电时歇一歇，可比窝在车里舒服多了。”一名司机说。

更暖心的服务，更切实的保障举措，让新就业群体更好融入社会生活。重庆市多部门对370户全国重点网约车出行、网约车配送平台企业在渝合作企业和重点快递企业在渝加盟企业开展走访核实，联系对接党组织1465个、党员3.25万名；发挥群团组织联系服务优势，建立新就业形态工会组织857个，发展会员36.59万人，最大限度把新就业群体纳入各类组织管理服务。

如今，龚希松的左胸前总佩戴着一个徽章，上面印着“红岩骑手”4个字。像他一样，沙坪坝区已有1300多名外卖员、快递员、网约车司机自发加入“红岩骑手”志愿服务队，为提升社会治理效能发挥作用。

“龙湖天街下穿道路的井箅子坏了”“消防通道被车辆堵了”……无论是环境卫生问题，还是安全隐患，志愿服务队队员发现后都会及时报告。“参与社会治理让城市变得更好，也让我收获了归属感和成就感。”龚希松说。

新就业群体不仅是城市建设的“生力军”，也是社会治理的重要力量。江北区创建“城市守护者”治理品牌，引导新就业群体成为消防隐患哨兵、社区网格管家等；沙坪坝区发挥骑手走街串巷、人熟门清的特点，吸纳700多名骑手成为社区兼职网格员，并成立外卖、快递、货车、网约车等行业党组织，汇集了新就业

“双向奔赴”，充实城市治理力量

平台——“碚有新才”培训中心，为新就业群体定制培训计划，提供技能提升课、基层治理实践课等。截至目前，重庆市共吸纳3.3万新就业群体兼任网格员，组建“红岩骑手”等志愿服务队164支，让服务触角延伸到城市的“毛细血管”。

“从‘单向服务’到‘双向奔赴’，新就业群体正在成为城市治理的‘合伙人’。”重庆市委社会工作部“两企三新”党建处处长刘长江说，下一步将继续深化拓展友好场景建设，增强新就业群体职业获得感和社会融入感，推动他们为城市治理贡献更多力量。

图①：在沙坪坝区土湾街道暖新驿站，外卖骑手正在休息。 郭思云摄

图②：沙坪坝区渝碚路街道新体村社区，外卖骑手查看友好街区地图。 孙凯芳摄

沙坪坝区，20多场恳谈会搜集到了骑手反映的百余条问题。“我们先后联动18个部门、22个镇街、115个社区，共同解决堵点痛点。”李聪说。沙坪坝区住建委发动物业企业，推出了设置临停区域、简化出入程序、布设“骑手友好地图”等举措；各街道发动沿街商铺挂牌“骑手友好商户”400余家，为骑手提供便利服务。

友好服务理念，正延展到更多场景——社区食堂对骑手开放，已惠及3000余人次；社区卫生服务中心张贴“骑手友好医院”公告，推出了外伤换药包扎等8个项目；换电柜旁的小型驿站提供饮水机、微波炉、休息椅等设施，供骑手歇脚。沙坪坝街道党委书记孙平介绍，像这样的社区食堂、友好医院和驿站，沙坪坝区已分别开放了34个、29个和230个。

第十六届海峡两岸和香港、澳门经贸合作研讨会在港举行

据新华社香港6月6日电（奚天祺）第十六届海峡两岸和香港、澳门经贸合作研讨会6日在香港举行。本次会议以“推动数字经济 合创新局共赢”为主题，聚焦海峡两岸和港澳之间的密切合作，共同探讨数字经济下的机遇。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙在开幕式致辞表示，海峡两岸和港澳同根同源，应携手把握时代脉搏、共筑数字未来。海峡两岸和港澳企业要发挥各自优势，聚焦数字科技前沿领域加强协同攻关，推动产业共链、市场共拓、场景共享、人才共育，合力助推我国在全球数字经济竞争中赢得主动。

本届研讨会由中华全国工商业联合会、香港中华厂商联合会、台湾工商企业联合会和澳门中华总商会共同主办。当日研讨会还设立主旨演讲和专题讨论环节，与会者围绕“数字经济发展趋势与机遇”“智能科技与产业升级”等议题展开讨论。

2025暑期档电影片单发布

本报北京6月6日电（记者刘阳、任姗姗）由国家电影局主办的2025暑期档电影片单发布会6日在京举行，今年暑期上映的部分影片剧组主创集结亮相，并对电影看点进行了推介。

作为全年周期最长的电影档期，暑期档备受电影业界及观众瞩目。截至目前，已有超过60部中外影片定档2025暑期档。

国产影片方面，暑期档影片涵盖历史、悬疑、动作、喜剧、动画等多个类型，满足观众多元化观影需求。影片《东极岛》讲述东极岛渔民参与一场海上国际大营救的故事。影片《长安的荔枝》聚焦运送荔枝背后小人物的传奇，讲述唐代小吏为完成“荔枝使”任务踏上征途的故事。《浪浪山小妖怪》《聊斋：兰若寺》等多部动画电影也将登陆暑期电影市场，为青少年观众提供丰富的暑期观影选择。

进口影片方面，《新·驯龙高手》《侏罗纪世界：重生》等影片将陆续在暑期档与观众见面。

发布会上发布了“中国电影消费年”系列活动，该活动将在暑期推出一系列电影消费惠民举措。“光影绽放中国行”全国电影周活动也在发布会上同步启动。

2025智能经济论坛在京举行

本报北京6月6日电（记者王云彩）6月6日，由人民日报文化传媒有限公司、百度公司联合主办的2025智能经济论坛在北京举行。本次论坛以“大力发展智能经济 加快建设数字中国”为主题，旨在为更好推动我国智能经济高质量发展、加快建设数字中国建言献策、凝聚共识。人民日报社副总编辑方江山出席。

来自科学技术部、中华全国总工会等部门单位，以及上海市黄浦区等地区，中国信息通信研究院等研究机构，国家电网、中国南方电网、中国中车、交通银行、山东省港口集团、山东重工集团、广东交通集团、百度公司等企业的300多名嘉宾出席论坛。

与会嘉宾认为，智能经济与实体经济深度融合取得显著成效，要坚持推进人工智能融入千行百业，激发数字活力、深化产业融合、共享创新成果，赋能经济社会高质量发展。

湖北推动企业设“妈妈岗”促就业

本报武汉6月6日电（记者田豆豆）近日，湖北省人力资源和社会保障厅等部门联合印发《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的通知》，鼓励企业设立“妈妈岗”吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童有抚养义务的妇女就业，提供工作时间、管理模式相对灵活，方便兼顾工作和育儿的就业岗位。

湖北省将建立“妈妈岗”用人单位统一名录，对纳入名录的用人单位，通过免申即享、直补快办等模式落实失业保险稳岗返还、社会保险补贴等各类惠企补贴政策。被纳入“妈妈岗”用人单位统一名录的实体经济和小微企业，还将享受到金融扶持、税收优惠、财政补贴等政策支持。

（上接第一版）在合肥综合性国家科学中心人工智能研究院，合肥网仪科技有限公司董事长梁新平正带领团队加紧攻关这一国家重大科技专项。

“优质的验证平台和产业环境，吸引大量科研人员加入，为产品研发提供了巨大支持。”在这里，梁新平团队完成了首台套交付，实现了高端网络测试仪领域的国产化自主可控。

中试平台和实验设备投入高，往往让初创科技企业望而却步，如何让科技成果从“实验室”到“应用场”更顺畅？

近年来，安徽加快组建运行大健康、人工智能等6个研究院，布局科研项目、公共应用场景超200项，吸引200多家“国字号”创新平台入皖落地，建成4400多家省级以上技术创新平台和技术转移中心。

“我们初步构建起贯通应用研究、技术创新、成果转化、产业化全链条的创新体系。”安徽省发展改革委合肥综合性国家科学中心工作处处长胡先锋介绍，目前安徽拥有国家级高新技术企业2.3万家、科技型中小企业3.5万家。今年一季度，全省高技术制造业增加值增长20.1%。

促进融合，助力“从10到100”的产业质变——

安徽省微机电系统（MEMS）技术产业创新研究院的新型智能传感器，从产品发布到占国内市场超八成份额，仅用了半年时间。

产研院是融合的产物，参与其中的不仅有多家高校院所，还有10余家产业链上下游企业。“快速设计迭代，快速应用验证，大大缩短产品研发周期和市场检验。”产品研发团队骨干喻磊说，产研院自去年成立以来，取得400多项发明专利，有力推动了蚌埠智能传感产业集群发展。

促进创新链、产业链高效无缝衔接，安徽打造“政产学研用”紧密融合发展机制。目前，安徽有106家单位试点职务科技成果“赋权+转让+约定收益”模式，服务新兴产业的本专科专业占比达72%，科技型企业贷款余额4年翻了近三番。

眼下，安徽正在积极谋划合肥滨湖科学城实体化改革。“我们将牢记习近平总书记嘱托，为科技创新、产业创新营造最优生态。创新让安徽‘十四五’实现跨越式发展，迈向‘十五五’，更要擦亮这块金字招牌。”安徽省委副书记梁言顺表示。

“十四五”期间眼健康服务取得长足进步

本报北京6月6日电（记者白剑峰）今年6月6日是第三个全国“爱眼日”。记者从在京举行的“爱眼日”主场活动上获悉：“十四五”期间，我国眼健康服务取得长足进步。

据介绍，目前94.9%的县域能够提供眼科医疗服务，99.7%的地市至少有1家二级以上综合医院独立设置眼科；全国3756家县级医疗机构能够开展白内障手术，覆盖69.9%的县域；目前0—6岁儿童每年眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%。

下一步，我国将聚焦近视、白内障等重点眼病和“一老一小”重点人群谋划好“十五五”规划，确保2027年底前实现全国县域白内障手术能力全覆盖的目标。

图为6月6日，山东高密市金苹果幼儿园开展爱眼护眼主题活动，孩子们在检测视力。

李海涛摄（影像中国）

本版责编：纪雅林 张伟昊 郭 翎

版式设计：汪哲平



江西省人大常委会原党组书记、副主任洪礼和严重违纪违法被开除党籍

本报北京6月6日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对江西省人大常委会原党组书记、副主任洪礼和严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，洪礼和丧失理想信念，背弃初心使命，长期在党内搞团团伙伙、拉帮结派，妄议党中央大政方针，私阅有关有严重政治问题的书籍，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规组织公款旅游；违背组织原则，不按规定报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用等工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼金，拥有非上市公司股份，搞权色、钱色交易；对待群众态度恶劣，造成不良影响；干预插手执纪执法活动；将党和人民

赋予的公权力异化为谋取私利的工具，大肆收钱敛财，利用职务便利为他人在企业经营、职务提拔等方面

谋利，并非法收受巨额财物；徇私舞弊，滥用职权，致使国家和人民利益遭受特别重大损失。

洪礼和严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿、滥用职权犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予洪礼和开除党籍处分；按有关规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

中国大唐原党组书记、总经理寇伟严重违纪违法被开除党籍

本报北京6月6日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对中国大唐集团有限公司原党组书记、总经理寇伟严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，寇伟丧失理想信念，背弃初心使命，处心积虑对抗组织审查，搞迷信活动；违反中央八项规定精神，违规收受礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请；违规出入私人会所；违反组织原则，在组织谈话时不如实说明问题，在职务晋升等方面为他人谋取利益；违规经商办企业，搞权色、钱色交易；道德败坏；毫无纪法底线，肆意侵吞巨额公共财物；贪婪腐化，退而不休，“靠能源吃能源”，将公权力异化为谋取个人私利的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人在项

目承揽、企业经营等方面谋利，并非法收受巨额财物；肆意决策、滥用职权，致使国家利

益遭受特别重大损失。

寇伟严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌贪污、受贿、利用影响力受贿、国有公司人员滥用职权犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予寇伟开除党籍处分；按有关规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。